

NOUA ELITĂ A ROMILOR

Impusă greu și stigmatizată aproape la tot pasul, vioara întâi a comunității rome iese la rampă ● 24-25

Colecțiile Cotidianul. SIMFONICA

După Beethoven și Mozart, colecția continuă, vineri, cu un CD conținând o selecție de bucăți celebre din creația lui Bach și cu o broșură despre viața sa ● 06

Cotidianul

LUNI
23 IULIE 2007
1 LEU



APARE DIN 1991 FONDAT DE ION RAȚIU EDITAT DE GRUPUL REALITATEA - CAȚAVENCU NR. 158 (4840) 32 PAGINI

Doar 18.000 de români cîștigă 2.000 € pe lună

● Cele mai multe salarii brute de peste 6.000 de lei provin din bănci și din tranzacțiile imobiliare, iar cele mai puține sînt în sănătate și în învățămînt

18.622 DE ROMÂNI aveau un salariu brut de minimum 6.000 de lei în luna octombrie 2006, relevă cea mai recentă analiză de profil a Institutului

Național de Statistică. Procentual, acest lucru înseamnă că un român din 250 are echivalentul a 2.000 de euro pe cartea de muncă. Față de

2005, numărul celor cu salarii brute de minimum 6.000 de lei a crescut cu aproximativ 7.000. În domeniul intermediarilor financiare, una din șase

persoane are această sumă pe cartea de muncă. La polul opus, în Sănătate, sînt doar 31 de români. Printre cei 18.622 sînt și 51 de muncitori ● 11



Cei o sută de oameni care fac de gardă la caniculă

UNDEVA ÎN BĂNEASA, la ieșirea din București spre Ploiești, o sută de meteorologi lucrează în departamentul cel mai respectat în breaslă,

ÎnPagini

PONTA: ÎNCĂ UN REFERENDUM AR FI TRAGIC PENTRU PSD

Vicepreședintele PSD crede că Mircea Geoană îl ajută pe președintele Traian Băsescu fără să-și dea seama ● 09



CONFLICTUL DE LA DGA INFLAMEAZĂ AMBASADELE

O plîngere penală a actualului șef al DGA împotriva predecesorului său afectează relațiile diplomatice ● 04

LEWIS HAMILTON, UN ACCIDENT ȘI DOUĂ IEȘIRI ÎN DECOR

Britanicul a reușit, totuși, să termine al nouălea în Marele Premiu al Europei ● 31





Aparatul din imagine se numește heliograf și măsoară durata de strălucire a Soarelui într-o zi Foto: Tudor Vintiloiu

de gardă la caniculă

UNDEVA ÎN BĂNEASA, la ieșirea din București spre Ploiești, o sută de meteorologi lucrează în departamentul cel mai respectat în breaslă, dar și cel mai expus ridicolului: secția Prognoză. O sală cu aer condiționat, cu pereții îmbrăcați în zeci de computere, unde se face de gardă și noaptea. Și hărți, multe hărți, peste tot hărți, cu starea norilor, a temperaturii, a presiunii barometrice la un anume moment și într-un anume loc. Pe hărțile astea vântul nu e „sprintar”, ca la Știrile PRO TV, și nici o femeie meteorolog nu seamănă cu Simona Sensual din „Libertatea” ● 05

LEWIS HAMILTON, UN ACCIDENT ȘI DOUĂ IEȘIRI ÎN DECOR

Britanicul a reușit, totuși, să termine al nouălea în Marele Premiu al Europei ● 31



PIAȚA AUTO A CRESCUT CU 25%

După șase luni în UE, vânzările de mașini noi din import au crescut cu peste 50% ● 17



**Pratibha Devisingh Patil
a devenit prima
femeie-președinte
din istoria Indiei ● 23**



MOȘ ENEL-A ÎNVINS PE HARRY POTTER

Lansarea ultimului volum a adunat mult mai mulți adolescenți decât copiii ● 07

**Dan Puric la Sibiu:
„Vă sfătuiesc să
vă treziți, să nu mai
fiți penibili” ● 10**



EDITORIALIȘTI ● Costi Rogozanu

Magia plictiselii cu Harry Potter

Harry Potter nu e literatură, e un univers de business. Apropo, unele filme din serie sînt mult mai bune decît textul propriu-zis. Și nici jocul pe computer nu e de colea. Potter e o modă ca oricare alta, cu farmecele sale sub-



tile, inaccesibile unui universitar cu simțul noului amortit de bibliotecă, dar și cu stupizeniile sale revoltătoare care compun acel sentiment de apartenență milioanele de fani. Cînd oamenii investesc sute de milioane în marketing, e aproape un gest de politețe să te imprimi măcar puțin de spiritul Harry Potter ● 27

Ministrul Agriculturii cere TVA de 9% pentru pîine

● Decebal Traian Remeș spune că reducerea TVA ar fi soluția pentru a neutraliza efectele scumpirii cerealelor din cauza secetei.

MINISTERUL AGRICULTURII va propune Guvernului micșorarea

cotei de TVA la pîine de la 19 la 9% intensificarea măsurilor de terere a evaziunii fiscale pentru „a stăpîni pîinii ca pîinierii”

Cotidianul. așteaptă informații, foto sau video surprinse de dvs., dacă acestea pot deveni știri. WEB

redactia@cotidianul.ro / str. Reînvierii 3, etaj II, Sector 2, București / Tel: 021-206-05-00 (redacție)

evoluăm împreună

www.alphabank.ro (08008 ALPHA (08008 25742))

Citiți manualul dialogului dintre parlamentar și cetățean pe www.cotidianul.ro/select

TopNews

Sîntion a deranjat „greii” Internelor

Procurorul Marian Sîntion și-a dat demisia de la conducerea DGA în 6 martie 2007. El a acuzat presiuni asupra lui, pentru că DGA investiga cazurile unor comisari din MIRA care și-au achiziționat ilegal locuințele de serviciu.

Conflictul de la DGA, la un pas de un scandal diplomatic

● Invocarea a două ambasade din UE într-o plîngere penală depusă de procurorul Irinel Păun împotriva predecesorului său afectează relațiile externe ale României

dorin.petrisor@cotidianul.ro

ȘEFUL Direcției Generale Anticorupție (DGA) din Ministerul Internelor și Reformei Administrative (MIRA), procurorul Irinel Păun, a depus pe 4 iunie la Parchetul General o plîngere penală împotriva predecesorului său, Marian Sîntion, pe care-l acuză de abuz în serviciu contra intereselor publice. Acuza lui Păun se referă la sprijinul logistic acordat de DGA, sub conducerea lui Sîntion, ONG-ului Asociația pentru Implementarea Democrației (AID). Conform unui protocol semnat anul trecut de MIRA, reprezentat de conducerea DGA, și AID, prin directorul Alexandru Cumpănașu, această ONG primea sprijinul MIRA pentru înființarea unui Centru Național de Voluntariat pentru Integritate (CNI), care avea rolul de a informa cetățenii asupra corupției din structurile MIRA și de a crește încrederea cetățenilor în MIRA.

Protocolul încheiat între MIRA și AID prevedea, printre altele, și atragerea în comun a unor resurse financiare, fapt contestat de Păun. „Pînă în prezent, nu au fost identificate și atrase astfel de resurse”, scrie șeful DGA în plîngerea depusă la Parchet. Cu toate acestea, Păun recunoaște, în același document, că DGA a fost vizitată, în primăvara acestui an, de Anthony Robin Barnett, ambasadorul Marii Britanii la București, de Stephen Foster, consilierul ministrului afacerilor externe al Marii Britanii, și de Jaap L. Werner, ambasador al Regatului Țărilor de Jos. Cei trei i-au spus lui

conducerea DGA le-a solicitat nici mai mult, nici mai puțin decît să „pună la dispoziție acte din care să rezulte situația concretă a sumelor avansate și utilizarea acestora”. Problema constă în aceea că gestul lui Păun ar putea afecta relațiile diplomatice ale României, deoarece ambasadorii ar putea fi citați ca martori în procesul Păun vs Sîntion. Convenția Națiunilor Unite cu privire la imunitățile de jurisdicție ale statelor și ale bunurilor acestora spune, la articolul 6, că, în cazul în care un reprezentant al unui stat străin este pomenit în acte judiciare, „chiar dacă nu este citat ca parte la proces, procesul vizează în fapt să aducă atingere bunurilor, drepturilor, intereselor sau activităților acestui alt stat”. În consecință, posibila chemare în instanță a unui ambasador, inclusiv la o simplă audiere, ar fi considerată un proces al României cu statul reprezentat de acel diplomat.

Contactați de Cotidianul, cei doi ambasadori și-au reafirmat sprijinul total pentru proiectul CNI. „Guvernul britanic este încîntat să fie unul dintre principalii parteneri ai Asociației pentru Implementarea Democrației (AID), în cadrul Centrului Național pentru Integritate (CNI), la a cărui dezvoltare contribuie cu peste 110.000 de euro”, ne-a declarat Anthony Robin Barnett. Ambasadorul amintește și mențiunile favorabile la adresa CNI din Raportul de țară al Comisiei Europene.

Ambasadorul olandez Jaap L. Werner a confirmat, la rîndul său, sprijinul



JAAP L. WERNER
Ambasadorul
Țărilor de Jos

„Din păcate, am aflat despre dificultățile parteneriatului dintre AID și DGA. Nu a trecut neobservat faptul că DGA, sub noua conducere, a încercat să modifice obiectivele proiectului, ceea ce a produs disconfort partenerului AID

disconfort partenerului AID”, a declarat pentru **Cotidianul** ambasadorul Jaap L. Werner.

din structurile MIRA și de a crește încrederea cetățenilor în MIRA.

Protocolul încheiat între MIRA și AID prevedea, printre altele, și atragerea în comun a unor resurse financiare, fapt contestat de Păun. „Până în prezent, nu au fost identificate și atrase astfel de resurse”, scrie șeful DGA în plîngerea depusă la Parchet. Cu toate acestea, Păun recunoaște, în același document, că DGA a fost vizitată, în primăvara acestui an, de Anthony Robin Barnett, ambasadorul Marii Britanii la București, de Stephen Foster, consilierul ministrului afacerilor externe al Marii Britanii, și de Jaap L. Werner, ambasador al Regatului Țărilor de Jos. Cei trei i-au spus lui Păun că ambasadele pe care le reprezintă au sprijinit financiar proiectul, cea britanică donînd 75.000 de lire sterline, iar cea a Țărilor de Jos, 15.000 de euro (în fapt, 13.500, după confirmările ambasadei).

Procurorul Păun n-a fost mulțumit de răspunsurile diplomaților occidentali și, după cum reiese din plîngerea penală,

procesul românesc cu statutul reprezentat de acel diplomat.

Contactați de Cotidianul, cei doi ambasadori și-au reafirmat sprijinul total pentru proiectul CNI. „Guvernul britanic este încîntat să fie unul dintre principalii parteneri ai Asociației pentru Implementarea Democratiei (AID), în cadrul Centrului Național pentru Integritate (CNI), la a cărui dezvoltare contribuie cu peste 110.000 de euro”, ne-a declarat Anthony Robin Barnett. Ambasadorul amintește și mențiunile favorabile la adresa CNI din Raportul de țară al Comisiei Europene.

Ambasadorul olandez Jaap L. Werner a confirmat, la rîndul său, sprijinul, inclusiv financiar, al Țărilor de Jos pentru proiectul CNI. Mai mult, el și-a exprimat îngrijorarea față de deteriorarea relațiilor dintre DGA și AID, de cînd Păun se află la conducerea Direcției. „Din păcate, am aflat despre dificultățile parteneriatului dintre AID și DGA. Nu a trecut neobservat faptul că DGA, sub noua conducere, a încercat să modifice obiectivele proiectului, ceea ce a produs



Irinel Păun recidivează în relațiile tensionate cu ambasadele

tivele proiectului, ceea ce a produs disconfort partenerului AID

disconfort partenerului AID”, a declarat pentru **Cotidianul** ambasadorul Jaap L. Werner.

Procurorul Irinel Păun nu a putut fi contactat pînă la închiderea ediției. Biroul de presă al DGA ne-a precizat însă că instituția nu dorește să comenteze informațiile cuprinse într-o plîngere penală, întrucît ar încălca statutul magistratului. Nici procurorul reclamat, Marian Sîntion, nu a dorit să comenteze conținutul plîngerii lui Păun, ci a amintit doar buna apreciere de care s-a bucurat în UE proiectul asocierii DGA cu AID.

Scandal sexual cu un ofițer britanic și o româncă

irina.moldovan@cotidianul.ro

UN OFIȚER BRITANIC de rang înalt riscă să fie dat afară din armată din cauza legăturii extraconjugale cu o româncă. Potrivit cotidianului „The Sun”, comandantul de brigadă Nigel Aylwin-Foster este cercetat pentru încălcarea codului de „standarde și valori” impus de armata engleză. El este acuzat că a avut o aventură cu o traducătoare din țara noastră, cu 20 de ani mai tînără decît el. Legătura s-a înfiripat în urmă cu cîțiva ani, în timpul unor călătorii pe care cei doi protagoniști le-au făcut împreună în Balcani. La acea vreme, ofițerul ocupa o poziție importantă la SHAPE - cartierul general al NATO în Europa, cu sediul Patronul din Ghencea. După ce a fost ocupat de reacția suporterilor, călătorii l-au huiduit la meciul de prezentare, amenințînd cu măsuri represive la

dantul de brigadă Nigel Aylwin-Foster este ofițerul englez cu gradul cel mai înalt implicat vreodată într-un scandal sexual. El a fost adjunct al generalului David Petraeus, comandantul însărcinat cu antrenarea armatei irakiene, cîștigă 90.000 de lire sterline pe an și avea șanse mari să devină general-maior.

„Cadrele militare din vîrfurile ierarhiei ar trebui să dea cele mai bune exemple, dar se pare că Foster s-a lăsat dus de val. Tînăra din România care i-a fost amantă era foarte îndrăgostită de el. Nu este pentru prima dată cînd se întîmplă astfel de lucruri romantice, dar armata își ia în serios codul de comportament”, a declarat un reprezentant militar britanic. Aylwin-Foster are 51 de ani, este căsătorit și are doi copii cu soția sa, o româncă de 20 de ani.

Zbor de milioane

ÎNTREBAREA ZILEI: Cum comentați intenția Președinției de a cumpăra două avioane în valoare de 300 de milioane de dolari?

Aștept răspunsurile dvs. la e-mail turcescu@cotidianul.ro sau direct pe web, la cotidianul.ro/turcescu.

Vă mulțumesc.

Robert Turcescu, director editorial **Cotidianul**



Întrebarea lui Turcescu

ÎNTREBAREA DE VINERI:

Considerați că este nevoie de un referendum pentru introducerea votului uninominal?

Răspunsurile integrale la cotidianul.ro/turcescu

bica (WEB)

Trebuie, în prealabil, ca acest concept să fie explicat tuturor, chiar și celor care au impresia că știu despre ce este vorba. De-abia atunci se poate pune în discuție acest subiect, fiindcă cei care au aflat de avantajele și capcanele sistemului vor fi făcuți, la rîndul lor, lămurirea unora care nu s-au lămurit.

Parsifal (WEB)

Aș fi de acord cu un referendum dacă va conține variantele de „uninominal” propuse de clasa politică în întregime, cu căsuțe pe care să le bifeze electoratul. Altfel e pierdere

de vreme. Un răspuns gen Da/Nu este doar un cec în alb pentru Guvern și Președinție.

caraiman (WEB)

E inutil un referendum pe tema asta! Eu, unul, n-am să-mi irotesc timpul să mă prezint la el, tocmai pentru că îl simt inutilitatea.

valexandru (WEB)

Politicienii au anunțat un pact pentru uninominal. Să fie siliți să-l respecte. Dacă nu vor, înseamnă că fac mișto de toată lumea. Există pedeapsă pentru a face mișto de cetățeni?